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ACTA No -:0016-2019  
 
En la Ciudad de Pucará, Provincia del Azuay, a las 11h57 del día martes 16 de abril 

del año dos mil diecinueve, en la Sala de Sesiones del Edificio Municipal, se reúne el 

Ilustre Concejo Cantonal, previa convocatoria realizada por el señor Rogelio Reyes D, 

Alcalde del cantón Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión Ordinaria del 

Concejo Municipal, para tratar el siguiente orden del día: 

 

1. Constatación de quórum; 

2. Instalación de la sesión; 

3. Aprobación del orden del día; 

4 .Recepción de delegaciones y comunidades presentes; 

5. Aprobación del acta ordinaria anterior; 

6. Aprobación del acta extraordinaria anterior  

7.- Conocimiento, Análisis y Resolución de la solicitud presentada por el señor 

Benigno Merchán para el descuento por la tercera edad del canon arrendaticio en el 

mercado del Cantón Pucará 

8.-Informe de comisiones 

9. Informe del Alcalde; 

10. Clausura.- 

DESARROLLO. – 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. –El señor Rogelio Reyes D, Alcalde del 

Cantón Pucará dispone mediante Secretaría se constate el quórum, encontrándose 

presente el señor Rogelio Reyes D., Alcalde; y, los señores concejales: Tlga. Paola 

Bernaza B; Prof. Jorge Berrezueta B; Srta. Vilma Cedillo Ch; Ab. Edison Chávez G; 

Sra. Raquel Pesantez B; existiendo el quórum reglamentario para proceder con la 

sesión.-SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión.- El señor Alcalde, saluda y da 

la bienvenida a las señores concejales presentes agradeciéndoles por su participación 

en esta importante sesión de concejo, de esta manera deja formalmente instalada la 

sesión.-TERCER PUNTO: Aprobación del orden del día.-El señor Alcalde pone a 

consideración de los señores concejales el orden del día. Interviene el concejal Jorge 

Berrezueta; indicando que conforme documentación adjunta y puntos señalados 

dentro del orden del día elevaría a moción para aprobación del orden del día. Moción 

que es respaldada por la concejala Vilma Cedillo, Siendo aprobado por unanimidad de 

los miembros presentes. CUARTO PUNTO: Recepción de delegaciones y 

comunidades presentes. El señor Alcalde da la bienvenida a la comunidad presente, 

a su vez dando la apertura para sus intervención  del señor Jorge Nieves saludando a 

los presentes indicando que se ha reunido la comunidad de Yunga Corral  para indicar  

algunos puntos y el primero es sobre la vertiente de Agua que se ha estado utilizando 

pero  el municipio  ha enviado unas maquinarias y han dañado la vertiente y nos 

quedamos sin agua, ahora se puso unas tuberías en otra vertiente pero no sabemos si 

es limpia o no pero lo tuvimos que hacerlo para tener agua tuvimos que hacer una 

minga para ver si lo podíamos componer ya que salía solo lodo por lo que nuestra 

intención era tratar de ver si poníamos hacer un tanque o un filtro por eso señor 

Alcalde hemos conversado la comunidad a ver si nos ayudan con una solución, el 

Técnico del municipio también consta de cómo  está lleno de lodo esas tuberías, sobre 

el segundo punto es la vía señor Alcalde nos ofreció en la comunidad ayudarnos 

esperando que se haga realidad, tercer punto es que el día de hoy se tuvo que retirar 

material  que es tubería para realizar un pozo séptico  también hemos solicitado al 
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municipio nos ayude con un técnico para que nos ponga los puntos y hacer la zanja 

pero si solicitamos que nos ayuden con el material el día de hoy. Interviene señor 

Aníbal Guanga indicando que el compañero ya ha manifestado las inquietudes sin 

embargo debo hacer mención  sobre lo solicitado de la apertura del camino del 

Camotal  o Palenque y además le invitamos para el día de la inspección que vea el 

técnico si es posible llamarle ya que tiene información valiosa, también agradecerle 

señor Alcalde por sus intenciones sobre el  sistema de agua para todos nosotros, pero 

sería importante tomar una decisión el día de hoy que no se toque la vertiente de agua 

por lo que llevara mucho tiempo para restablecerse esa vertiente y solicitando  que no 

entre maquinaria más, las personas que han dicho que intervenga con las maquinarias 

sabían dónde está el yacimiento del agua pero sin embargo lo hicieron de mala fe y 

ver qué posibilidad abría para solucionar este inconveniente  hemos conversado con el 

Ing. a ver si hay un  nuevo sistema por lo que nos indicaba  el mismo que se debía  

cambiar el color del agua `pero eso ya no es una agua natural como indico mi 

compañero Jorge no sé qué agua cogimos solo observamos que estuvo más clara que 

las demás  y nuestra presencia aquí es para poder tener una solución aquí como 

concejo, sobre la vía ya se indicó pero si quería fijar una fecha para  la  presencia del 

compañero Segundo Tenecela  y que nos ayude con el documento pendiente y así 

pase hacer de la comunidad lo que ofreció. Interviene señor Alcalde, respondiendo a 

las inquietudes de ustedes  pidiendo disculpas ya que nuestro interés es siempre 

precautelar las fuente hídricas y siempre hacer las cosas amigables al medio 

ambiente, sin embargo la gente que tiene su terreno quiere que le haga a su acceso 

pero sin medir a veces las consecuencias como mencionan ustedes los señores han 

conocido donde ha estado la fuente nosotros en realidad solo queríamos llegar a cierto 

lugar pero nos convencieron que avancemos un poco más pero ahí están las 

consecuencias que plantearon este momento, frente a lo sucedido mencionaban algo 

muy acertado no continuar con las intervenciones pero podríamos tomar una 

alternativa o una solución de carácter inmediato en esas áreas volver a reforestar con 

plantas nativas del lugar tomara su tiempo para que mejore la situación pero ese sería 

nuestro compromiso y conversar con los propietarios de los terrenos que la fuente de 

agua es fundamental y se debe cuidarla aunque ellos no lo tomen pero hay seres 

humanos como ustedes que lo necesitan o necesitamos, Frente a esto el Ing. Diego 

Espinoza ha ido a ese lugar y sería importante de conversar con los propietarios del 

terreno y  no intervenir con otra maquinaria que no afecten más y se busque algo 

remedial y si es fundamental que las presentes y futuras generaciones cuenten con el 

líquido vital. Interviene Ing. Diego Espinoza  indicando de acuerdo a la inspección  

realizada  seria la alternativa ayudar a la remediación natural conllevara de dos a tres 

años pero con la ayuda del hombre a reforestar daremos una gran ayuda, sobre la 

protección de la fuente  no seguir interviniendo con la maquinaria además conversado 

con la personas del otro lado dicen  que la vía era  más arriba  pero el problema era 

que tenía más roca y bajan y topan con los orígenes de la fuente, pero ahora si  van 

más arriba va seguir arrastrando materiales y va a dañar de igual forma, lo que 

respecta a calidad de agua seria incrementar algunos sistemas que mejoren la calidad  

porque ahora solo cuenta con desinfección, estaba proyectado lo que es los filtros  si 

no mejoran con los filtros sería otro sistema que es el  sistema de potabilización de 

Agua. Interviene señor Alcalde, indicando que no habrá más intervención de 

maquinaria y conversar con las personas también que sensibilicen más como seres 

humanos porque hay una población abajo además existen unas especies de aves, 

inclusive en Rosa de Oro hay monos con esas aclaraciones  indicaremos que no se va 

hacer más intervenciones y mejor sean parte de la minga de restauración de lo que 

esta degradado este momento y así terminar de la mejor manera, el otro tema sobre la 

vía me había comprometido que el día de mañana se iría a Rosa de Oro si es que la 
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maquina se dispone para el día jueves o para el día lunes para hacer los trabajos que 

es el plano donde el don Segundo  y ponernos de acuerdo si tiene que darle al 

municipio lo donado, Intervine don Segundo que se está realizando los trámites 

necesarios para la obtención del título y una vez obtenido si tiene que realizar el 

traspaso lo aria, y sobre los materiales que están pendientes se lo adquiere mediante 

obras públicas la mayoría viene de Cuenca o Santa Isabel y materiales que están 

pendientes se lo hará llegar a Yunga Corral no es que se guarda en bodega si no que 

cuando no se entrega en su totalidad se lo tiene en la ferretería donde se ha ganado el 

proceso y nosotros pediremos que se entregue directamente y obviamente el 

bodeguero recibirá y lo entregara, y continuar con el trabajo que está pendiente que se 

necesitara una gallineta para las excavaciones y parte donde no pueda la gallineta se 

hará en minga como se lo hace en todo lugar. Interviene don Jaime Guanga 

manifestando sobre los alambres que a lado del carretero está muy reducido y que 

algún momento vaya la maquina dice que el municipio no se responsabiliza. Interviene 

señor Alcalde que se debería pasar la voz porque cuando pasa la máquina, el 

maquinista trata de evitar lo máximo pensando  que esos alambres tienen un costo 

pero a su vez también es una responsabilidad quien lo puso alado sabiendo que es 

una vía pública debe poner una distancia prudente de tal manera cuando vaya la 

maquina no afecte pero si la maquina va evita y se complica ya no es culpa de la 

municipalidad porque ese momento no va estar buscando al propietario porque ya es 

descuido de ellos  y mejor aprovechar y ustedes pasar la voz que va ir una máquina. 

Interviene don Jaime Guanga manifestando sobre el Agua que han puesto 

arbitrariamente unas tuberías en la vertiente de su propiedad sin permiso alguno y lo 

han dañado su terreno ya que cuando es verano no tiene la cantidad suficiente para 

poder subastar el agua a otras personas  que solo tenía una cantidad de agua para él 

y tal vez su potrero por lo que solicito señor Alcalde que primero deben averiguar 

donde en realidad hay una vertiente que pueda sustentar ya que más han dejado 

dañando su propiedad. Interviene señor Alcalde, como mencione el Ing. Diego 

Espinoza es importante desviar a las cunetas y que no contaminen la otra agua y ver 

si se sigue con unas tuberías. Interviene don Sabino Berrezueta, solicitando que 

cuando van estar los trabajos pendientes que son los siguientes; Filtración de agua de 

los baños, asegurar los tubos con la malla por favor que nos ayuden con un día de 

cuando van a realizar estos trabajos. Interviene señor Alcalde indicando que el 

municipio esta con mucho trabajo que esta con un sistema de alcantarillado, están en 

un sistema de agua, pero ya se va acordinar una fecha para que solucionen este 

problema, el material no sé si me confirma si ya se entregó, respondiendo don Sabino 

Berrezueta que se ha botado como siete volqueta das pero ese material está bien 

como base y como usted supo decir que tiene una capa de material de Celec se 

solicita eso. Interviene Alcalde indicando que se coordine con el  Ing. Henry Del Toro 

para terminar con estos trabajos. QUINTO PUNTO: Aprobación del acta anterior. Al 

respecto el señor Alcalde, dispone a los señores concejales revisar el Acta Ordinaria 

No. 0015.-2019 de fecha 09 de abril del 2019 y la Acta Extraordinaria 0002-2019 de 

fecha 10 de abril del año dos mil diecinueve; y, de existir alguna observación ala 

presenten, caso contrario presentar una moción para su aprobación de la Acta 

Ordinaria No. 0015.-2019, Interviene el concejal Jorge Berrezueta , quien manifiesta 

que una vez revisada el acta eleva a moción para que se apruebe el acta No. 0015 - 

2019. Moción que es respaldada por la vicealcaldesa Paola Bernaza Siendo aprobado 

por unanimidad de los miembros presentes. SEXTO PUNTO Aprobación del Acta 

extraordinaria 0002-2019 Interviene concejala Edison Chávez, quien manifiesta que 

una vez revisada el acta eleva a moción para que se apruebe el acta extraordinaria 

No. 0002 - 2019. Moción que es respaldada por la concejal Vilma Cedillo, al no existir 

otra moción se somete a votación Vicealcaldesa Paola Bernaza B, en favor, concejal 
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Jorge Berrezueta, en favor, concejal Raquel Pesantez, en favor, señor Alcalde, en 

favor, siendo aprobado por sus miembros. SÉPTIMO PUNTO: Conocimiento, 

Análisis y Resolución de la solicitud presentada por el señor Benigno Merchán 

para el descuento por la tercera edad del canon arrendaticio en el mercado del 

Cantón Pucará. Una vez conocido, analizado el informe S.EL.CCPD-P 001-2019; 

Pucará, 29 de marzo del 2018, suscrito por la Ab. Anabel Barzallo, el concejal Edison 

Chavez, eleva a moción para que el I. Concejo Municipal del Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Pucará. RESUELVA: (1) Aprobar el informe 

S.EL.CCPD-P 001-2019; Pucará, 29 de marzo del 2019, suscrito por la Ab. Anabel 

Barzallo. (2) Aplicar de conformidad a lo que establece la ley del Anciano. Moción que 

es apoyada por la concejal Vilma Cedillo, al no existir otra moción se somete a 

votación vicealcaldesa Paola Bernaza a favor, Concejal Jorge Berrezuete a favor, 

Concejal Raquel Pesantes a favor, Sr. Alcalde Rogelio Reyes a favor siendo aprobada 

por los miembros del concejo. OCTAVO PUNTO  Informe de Comisiones: Interviene 

el concejal Jorge Berrezueta indicando que el día miércoles después de la sesión 

extraordinaria de consejo se encontraba por el sector de Tullusiri no se quien está 

llevando esa obra por parte de los técnicos no se ha considerado la instalación de las 

tuberías para el desagüe del mesón y por lo tanto está incompleto lo que es agua 

potable y desagüe no está proyectado con nada y se volvería a picar, los planos no 

consta y por lo tanto no existen los materiales y hay un pequeño desfase en cuanto a 

técnicos, intente comunicarme con el Ing. Henry Del Toro que está a cargo de obras 

públicas lastimosamente no logre comunicarme con él porque no contesta el teléfono, 

otro asunto del sistema de Huasipamba que se encuentra paralizado en cuanto al 

personal que no se encuentra trabajando nadie allá sino más si existe la posibilidad de 

hacer un cambio con el Sr. Juan Rodríguez que esta por las Nieves,  ya que el 

cemento entro un poco  húmedo entonces está ahí por un par de meses y eso se 

tiende a dañar y no queremos que se pierda la calidad y el traba hay que concluir eso , 

además  Sr. Alcalde  la fundación también  nos está presionando Ayuda en Acción  del 

proceso de entrega a excepción de lo que es el filtro eléctrico se tienen previsto hacer 

el 26 de abril en un programa la entrega en la cual se pasara la voz en Huasipamba 

justamente para hacer el proceso de entrega a excepción de lo que es primero es el 

filtro y quedaría pendiente el cerramiento y yo si quisiera en una semana podemos 

avanzar de una vez cerrar y entregar todo pero ahora está paralizado la obra. 

Interviene el alcalde preguntando qué obra faltaría, interviene el concejal Jorge 

Berrezueta dando respuesta que faltaría el cerramiento y no hay mano de obra y 

material pétreo faltaba un poco no se podía entregar por falta de las volquetas que se 

encontraban dañadas, señor Alcalde solicitaría que se haga este trabajo y se aspire en 

esta semana culminar y hacer una entrega total, tanto la fundación como el municipio 

de esta obra, en cuanto a los graderíos se está avanzando un poco pero de igual 

manera faltaba el material llego la piedra pero no sé si ha llegado la grava que estaba 

faltando entonces esperemos que haya hecho llegar el Ing. en lo que es San Rafael, 

asimismo hoy se desalojó el material derrumbado entonces no sé cómo sea el asunto 

de máquinas, Alcalde y compañeros queríamos avanzar más en lo que es la cantidad 

fluvial y el tiempo está también de acorde a trabajar no sé cómo está en los  cedillos 

para ver si ya iniciamos de una vez esto también dejar comenzado en esta 

administración alcalde y compañía eso alcalde y compañeros, Interviene vicealcaldesa 

Paola Bernaza entregando un oficio al señor Alcalde solicitando que la secretaria de 

Lectura misma que le realiza y se adjunta el oficio. Una vez analizado el I. Concejo 

Municipal del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Pucará. RESUELVA: 

aprobar por unanimidad el oficio presentado por la Vicealcaldesa para el permiso de 

vacaciones. Interviene el concejal Edison Chavez, indicando que el día de ayer han 

estado , reunidos en esta misma sala el comité de salud del cantón, primeramente 



5 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA 16  Abril 2019 

 

LIBRO DE ACTAS 2019 
 

para formar el nuevo comité de salud que va a trabajar durante este año estuvieron 

algunas personas del centro cantonal y de diferentes comunidades estuvieron algunos 

concejales  y concejales electos para conversar sobre el tema de la salud de Pucará 

hay que reconocer también que hemos tenido algunos aciertos de lo que no se ha 

avanzado en un buen centro de salud de Pucará y aspirar a un centro de salud de tipo 

B que era el objetivo principal en ese sentido se conformó el comité de salud con 

varios integrantes quedando como Presidente Urbano Berrezueta como 

Vicepresidente Sr. Aníbal Chávez como secretario el abogado Jaime Molina tesorero 

el Sr. Luis Paredes, Vocales Sra. Aida Chávez, Rosa Carmona, Etelvina Reyes y Juan 

León, nosotros para respaldar la intención única es estar pendiente de que en Pucará 

en todo el cantón exista una salud de calidad que merecemos ha pasado bastante 

tiempo pero la aspiración principal es seguir teniendo un buen centro de salud, 

conversamos de los problemas que se están dando, situaciones como es de la 

ambulancia que no está prestando un servicio acorde pero sin embargo es el 

compromiso del nuevo comité de salud estar respaldando conjuntamente con 

nosotros, también pude conversar con Luis Saraguro de Cerro Negro quien había 

dicho que en días anteriores se ha presentado un oficio a la municipalidad solicitando 

un maestro y algunos tipos de materiales para la construcción de la segunda planta de 

la casa comunal que había presentado a usted señor Alcalde y le pedía de favor que le 

apoyen con un maestro para iniciar los trabajos del 21 de abril ya que según lo que 

mencionaba que existen otros grupos de personas o instituciones que le están 

apoyando y van a llegar a dejar el material y comenzar los trabajos a partir del 21 de 

abril y pedirle de favor que recuerde el tema del oficio y considere el tema del maestro, 

una cuestión que me preocupa personalmente y ha sido tema de conversación en 

algunos momentos la cuestión de las letras del cantón yo creo que es necesario ya 

dejar definido en esta admiración un lugar apropiado al menos se ha recogido las 

letras que se cayeron pero no está bien que solo este la palabra  puesta y se ve 

incomodo es un lugar turístico o mejor dicho demuestra el lugar turístico de Pucará y 

así si esta incomodo yo creo que en esta administración como fue donado para el 

cantón deberíamos dejar un lugar ya fijo hemos comentado en varias ocasiones de ver 

un espacio donde se puede definir las letras del cantón la colocación seria el acceso a 

Pucará en la primera terraza del cerro de Zhalo en el Barashuigue en el centro 

cantonal mismo pero ya definir no como está sucediendo más bien sacamos todas las 

letras y ponemos en algún tiempo porque esta incomodo hago este comentario porque 

el fin de semana aprovechando vi que algunas personas que vinieron hacer Turismo 

personas que les gusta los viajes en moto y decía donde me puedo tomar fotos en 

Pucará ahí dice paso con el resto de las letras y la gente me consulto a mí, 

obviamente no potenciamos como anhelábamos el turismo a Pucará querían conocer 

algunos lugares pero solo llegaban a algunas zonas no pudieron  llegar al mirador un 

ejemplo, a la laguna de Ñariguiña y no pudieron llegar a otros lugares porque nos falta 

en el tema de turismo al menos señalizar los lugares turísticos pero comenzar con 

algo, Alcalde me parece una idea de tener técnicamente y ver a criterio personal  y 

turísticamente donde nos convendría poner estos anuncios turísticos no se puede ser 

por redes sociales varios lugares que vote la gente donde quiere si no hay como 

decidir por nosotros cuatro o cinco lugares del cantón no me gustaría dejar así por así  

y me gustaría que  nosotros dejemos ya colocado para que luego pues la nueva 

administración venga y diga esto se decidió poner es por algo y no por capricho de 

nosotros o por cuestiones diferentes. Eso Alcalde aparte de los temas de la gente de 

Guagua Corral me llamaron por el tema de los tubos no he ido allá supongo que 

podemos hacer sobre de los trabajos allí querían alcantarillas para el paso de agua 

nada más Alcalde. NOVENO PUNTO: Informe del Alcalde: Compañeros he tomado 

algunas observaciones y sugerencias e ir solucionando progresivamente primero lo 



6 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA 16  Abril 2019 

 

LIBRO DE ACTAS 2019 
 

que corresponde al tema vial algunas complicaciones compañeros en realidad de las 

pocas volquetas, tenemos otros frentes del agua potable se nos ha complicado mucho 

a nivel del cantón, se ha hecho una gestión con la prefectura y hasta el día de hoy no 

hemos tenido respuesta excepto de una máquina que estuvo hace días presente pero 

lo retiraron me preocupa y lo lamentable porque el convenio de concurrencia lo hemos 

pedido hace rato y hasta el día de hoy no podemos tener el convenio de concurrencia 

y son temas que debemos ir cumpliendo temas específicos  de los presupuestos 

participativos que tienen que ver en el tema de riego, producción al ser competencia 

municipal siempre se requiere el convenio de concurrencia y muchos técnicos se han 

detenido en eso porque al estar cerca de salir también es una responsabilidad de cada 

uno de ellos, si es que no hay los convenios no pasan estado buscando estos días 

lamentablemente no he tenido respuesta a pesar de que ya se firmó por mi parte pero 

la prefectura a un no ha firmado esperemos que lo haga para ir cumpliendo con lo que 

está previsto lo que es el ámbito vial que nos falta mucho por hacer decía que no se 

puede cumplir al cien por ciento algunos requerimientos que aparecen y de alguna 

manera como municipio estamos apoyando para que se avance, el tema vial de 

Pucará lo entiendo que estos días Fopeca se encargara de reparar algunos temas que 

ha sido causada por el invierno o temas constructivos mismos y luego  se procederá a 

la entrega definitiva a el Ministerio de Trasporte y Obras Públicas y ojala el invierno ya  

baja por que ha sido de gran ayuda de Fopeca que estuvo a  cargo sobretodo en el 

mantenimiento y limpieza creemos que si hubiera sido de atender por parte del 

municipio hubiese sido muy complicado porque días atrás tuvimos deslizamientos 

diarios y ojala vayan reparando algunos temas realizados y esperemos que la nueva  

prefectura tomo las mejores decisiones en atender esa vía, ustedes también se dan 

cuenta que no vemos la posibilidad de que se ponga un peaje porque ni siquiera se va 

sacar para el mantenimiento pero la prefectura vera en su mejor criterio pero se cuide 

esa importante vía de interés para el cantón y los diferentes lugares, en lo que 

concierne el día lunes es la rendición de cuentas se está coordinando con el Arq. 

Fernando Zhunio y que se daría a conocer para que la gente pueda asistir. Interviene 

concejal Raquel Pesantez, indicando que la compañía  Mincosmos está ayudando con 

el lastrado del material lo  que es la vía Vivar Alto, Cerro Negro, Tullosire la compañía 

hacen dos viajes en total se haría seis volquetadas diarias llevando material ya que no 

está muy lejano de los lugares indicados, está avanzado la compañía Mincosmos con 

la compañía de Trans Losell de Tendales. DECIMO PUNTO CLAUSURA: Al agotarse 

los puntos del orden del día, el señor Alcalde Rogelio Reyes D, agradece la presencia 

y participación en esta sesión; y siendo las 14h15 se da por clausurada la sesión. Para 

constancia firman en unidad de acto, el señor Alcalde y la suscrita secretaria que 

Certifica. - Lo Certifico. 

 

 

 
Sr. Rogelio Reyes D 
      ALCALDE 

 
    Ab. Jenny Chuqui P. 
           SECRETARIA  

  

 

 

  


